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Românii în 
parlamentul ungar. 

П . 

îngrădiţi cu aceste réserve , cred 
ei putem discuta în toutâ linişte.u şi 

pripa intrarea Românilor în p o 
liment, 

Nu noi Românii avem să facem 
primul pa-*, ci guvernul. De la înce
putul ereï dualiste noi am fost grata 
ii acceptăm noua situaţiuno creata 
|i etrîngêndu-ne ca totdeauna în giu-
nl Împăratului şi Regelui nostru s a 
lucrăm împreuna cu compatrioţii no-
Btri de altă limbă şi de altă confe
siune spre binele statului. Poli t ici 
nenorocită a guvernelor ne-a împa

rt în realisarea intenţiunilor noa
stre patriotice şi ne-a scos. cu de-
jevlrşire din cadrele constituţiunel. 
Astăzi tot acele intenţiunî le nutrim. 
A schimbat guvernul actual cursul 
politicei de stat m aceasta privinţă ? 
Esta Întrebarea principală, de care se 
leagă şi se condiţionează intrarea Ro
mânilor in parlament. 

Guvernul actual a făcut, precum 
se ştie, declsraţiunT, cari ne îndreptă
ţesc să sperăm îu o schimb •>re a 
cursului de până aci. Dl Соіотіа Szël! 
a stabilit în parlament princip i ÙV 
gnvernare, cari, puse in aplicare şi tra
duse In practica, ar puté «a producă 
printre Români convingerea, că po i 
tica de stat a Ungii iel nu mal mmă-
reşte escludarea din parlament a re-
presentanţilor poporului român. Pro
clamarea acestor principii este, fără 
îndoiala, un pas înainte, în«a pe cât 
timp nu va face şi al doilea pas — 
punerea lor în practică — ele au o 
valoare platonică şi Românilor le lip
seşte orice motiv pentru a-şî părăsi 
atitudinea lor reservatâ de până aci 
şi a renunţa la politica resistente! 

Politica de stat, profesată de gu
vernele anterioare, a fost mânată In 
direcţiuni false. Noi Românii n 'am 
putut împedeca aceasta şi nici în 
viitor n'avem puterea sä determinăm 
guvernele Ungariei, ca să părăsească 
drumul greşit. Avem însă o posiţiune 
foarte tare, care ne permite să aştep
tăm îndreptarea şi sä nu ne impa 
oientam. Noî ne bizuim pe reali tate 
ţi pe adevër — doue stânci, cari nu 
pot fi distruse prin nici, un fel de coti
turi politice. Suntem în acest stat cel 
mal numeros popor după Maghiari ; 
locuim în masse compacte pe aproape 
o treime din întreg teritorul s ta tului ; 
formam In unspre-zece comitate majo
ritatea absolută a poporaţiunel şi con
stituim In alte şapte comitate mino
rităţi considerabile, cari," începând cu 
o treime, ajung până la jumetatea po
poraţiunel; cu toata apăsarea politică 
facem progrese reale pe terenul cul
tural şi economic. Este cu neputinţă, 
ca o politica de stat, care ignorează 
şi nesocoteşte aceste raporturi, să nu 
se lovească mal curând sau mal 
tărziu de relitate şi de adevër. 

Noi nu cerem nici favoruri, nici 
privilegii. Рсшги afirmarea noastră 

politică n 'avem nevoie nici de ajuto
rul, nici de protecţiunea guvernului. 
Tot ce cerem e s t e : libertate. Dacă 
politica de stat nu ne poate satisface 
această cerere dreaptă, este o dovadă, 
că guvernul continuă şi astăzi a urma 
drumul greşit şi vrea să ignoreze şi 
-ă nesoeotoaseä reali tatea şi adevörul. 
ín aeest cas noue Românilor nu ne 
române, decât să aşteptăm până-ce 
guvernele terii sau vor vede şi so
coti realitatea şi adevörul, sau se vor 
lovi cu politica de st.it greşită de 
ele. Ni se dă în-şă l ibertatea desvol-
tărei noastre, va fi t reaba noastră a 
Românilor, a să ne afirmăm politi
ceşte şi să contribuim după puteri la 
ocârmuirea şi înflorirea statului un
gur, care este patria noajtră. 

Cele 18 comitate, cari cuprind 
aproape îatreag i poporaţiune roma 
nească a ţoril, trimit astăzi în par
lament 110 deputaţi, şi anume cele 
11 comitate, în cari Românii sunt 
în majoritate absoluta, di pun de 59 
mandate şi cele 7 comitate cu mino
rităţi române considerabile, de 51 man
date. Guvernul cu toatea aceste n 'are 
motive a se teme de o invasiune 
românească în parlamentul unçar, când 
ar renunţa delà aşa numita „practică 
contituţionalâ la alegeri." Căci cen
sul, votai nominal deschis, formarea 
siluită a coleg ilor electorale şi alte 
numeroase disposiţitmi antiliberale, 
conservate prin legile iu vigoare, vor 
smulge din manile alegetorilor ro
mâni o bună parte din a c ' l e 110 man
date. De altă parte noi Românii nu 
p^tem condiţiona intrarea în parla
ment de un numér anumit de man
d a t a Căci cine altul decât guvernul 
a? :>uíé să g m m t e z e numeral anu
mit de mandate? Un asemeni com
promis cu guvernul însă, dacă s'ar 
face, ar avé consetuenţe , pe cari po
litica naţională astăzi nu le-ar putè 
accepta. Noi ші putem vré decât 
posibilitatea unei lupte electorale 
drepte. O lupta dreaptă electorală ar 
fi negreşit condiţionată şi de modi
ficarea legel electorale. Maghiarii, 
dacă n 'ar fi ei atât de mult cuprinşi 
de teama naţionalităţilor, ar da ei 
înşişi pe faţă indignarea lor contra 
disposiţinnilor reacţionare şi absurde 
cuprinse în legea electorală înăbu
şirea acestui simţemont firesc nu face 
— se înţelege — Je^ea electoralo, 
sau, mai corect zis, legile electorale 
ale Ungariei, nici mal puţin reacţionare, 
nici mai puţin absurde. Sau nu este 
absurd, când un stat, care este foarte 
simţitor pentru unitatea sa, are doue 
legi eltectorale ? Nu este absurd, ca un 
stat, care se mândreşte eu liberalismul 
mstituţiunilor sale, să susţină votul 
pe faţă şi să refuse la alegeri votul 
secre t? 

Nu este absurd, ca formarea co
legiilor electorale să se determine 
prin limba, care o vorbesc alegôtoriï, 
şi sä găsim în acelaşi stat un cerc 
electoral (al Abrudului) cu 15a alegë-
torí şi altul (al Caransebeşului) ca 
5161 alegetorî. Aceşti 5161 alegètori 
trimit îa parlament un deputat întoc
mai ca şi cel 158, cari au aceeaşi 
calificaţie a celor 5161. Alţi 5000 ale
getorî, situaţi în altă parte a terii, 

formează 12 cercuri electorale şi tri
mit Г2 deputaţ i! 

Această absurditate se présenta 
în mod grafic prin liniile cercurilor 
electorale pentru ochii tuturor. 

Aci găsim drept „cercuri" fâşii 
lungi, cari s e întind delà un capot al 
comitatului până la celalal t ; aci se 
ved linii şerpuitoare, cari tind a cu
prinde la regiuni îndepărtate — o altă 
formă de „cerc" ; aci se înfundă li
niile şi r e s i v r iu altă parte, sărind un 
alt ce rc ! „Geometrie electorală" a 
fost botezată această politică a gu
vernului eu scopul a frânge puterea 
poporaţiunei nemulţumite. Scăderile 
mv.'l ale legilor electorale, deşi ele 
micşorează şansele reuşitei alegetori
lor români, nu pot determina pe Ro
mâni ca sä nu între în parlament 
Căci dacă politica statului părăseşte 
direcţiunea greşită de până aci, va 
trebui în mod logic să renunţe şi la 
disposi «lunile absurde, cari 'l-au servit 
până aci numai pentru spriginirea şi 
menţinerea acelei direcţiuni greşite. 
Reformele electorale inevitabile se vor 
face cu concursul Românilor — în 
parlament. 

Nu este suficient, ca guvernul să 
renunţe numai ia aplicarea „practicei 
constituţionale la alegeri", pentm-ca 
Rimanii sa primească convingerea, că 
politica d o stat ar fi luat o direcţiune 
sănetoa^ă. Guvernele anterioare au 
acceptat, precum se ştie, de dragul 
politicei lor greşite, un punct de vedere 
n^ndraisibil în un stat de drept. Ele 
'şi-au permis adecă a nesocoti şi a în
lătura o lege în vigoare, votata de 
parlament şi sancţionată de Rege. 
Este ind'feren^ sub ce motiv sau sub 
care pretext au procedat astfel şi 
repetăm ceea-ce am zis cu privire la 
legea electorală: Mighiani, dacă n 'ar 
fi cuprinşi de o teamă bolnăvicioasă 
de nati malităţî, ar condamna ei înşişi 
cu toată asprimea asemeni procedeuri. 
Articolul de lege XLIV din anul 1868 
despre egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor este nu numai o lege, ci o 
lege fundamentală, o parte din con
stituţia statului unguresc. Ea a fost 
concepută, întocmită şi votată de ma
jorităţile maghiare ale parlamentului, 
fără concursul Românilor. Astăzi acea
stă lege fundamentală a statului este 
înlăturată în mod pieziş : ea este în 
vigoare şi nu. se aplică. Mai mult 
Guvernul ia mësurï, cari stau in di 
rectă contrazicere cu disposiţiunile 
acelei legi şi parlamentul nu numai 
că nu trage la réspundere pe guvern, 
ci îl şi sprigineşte în nesocotirea şi 
în înlăturarea legii. 

Discursurile ministrului-preşedinte 
actual, rostite în parlament despre 
chestiunea naţionalităţilor, sunt alese 
şi remarcabile. Spiritul lor loveşte 
însă de-adreptul în realitate. Pe cât 
timp este cu putinţă, ea în statui 
ungar să fie nesocotite şi înlăturate 
în mod pieziş legi fundamentale, 
cuvintele frumoase ale dlul Széli 
Kálmán nu pot fi considerate decât 
ca flori decorative produse în mod 
măiestrit, cari în curônd au sä 
veştejească şi sä cadă, sporind a-îtfel 
putreziciunea trecutului. Ele nu vor 

produce fructe, fiindcă nu găsesc 
decât un mediu nepriincios tra
iului lor. 

Din punct de vedere maghiar 
esta deci absolut necesar, ca să se 
înlăture o stare de lucruri, care 
trebue să réspândeasca în toate 
părţile o neîncredere profundă în 
cercurile politice conducëtoare ale 
Ungariei. Ce valoare pot avè cuvinte, 
promisiuni şi asigurări rostita şi date 
astăzi de guvern, când şi legile 
fundamentale ale statului ajung să 
au aibă valoare ? Neîncrederea în 
cercurile politice conducëtoare, în
temeiate pe fapte, cari le resimte 
tot Românul pe fiecare zi, este o 
piedeeă neînvinsă pentru intrarea Ro
mânilor în parlament. Conducëtoriï 
Românilor vor osteni înzadar, voind 
a risipi prin argumentaţinni această 
neîncredere, pe cât timp guvernul 
nu va pune în aplicare cu bună 
credinţă legea fundamentală despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor. 

Noi Românii suntem nemulţu
miţi de această lege, şi prin urmare, 
nu cerem aplicarea ei spre mulţumirea 
noastră. Ci o cerem drept o dovadă, 
că politica de stat a părăsit direcţi
unea greşită de mai înainte ; o cerem 
ca o dovadă, că statul ungar a devenit 
un stat de drept, în care se dă legilor 
respectul cuvenit : o cerem ca o 
dovada, că cuvintele frumoase ale 
dluï Szèli Kà 'mân au sä devină fapte 
tot atât de frumoase. 

Prin punerea în practică — cu 
bună credinţă — a legii pentru egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, guvernul 
serveşte înainte de toate un scop 
principal al statului : strînge în giurul 
ideii censolidării şi înfloririi statului 
pe toţi fiii patr iei ; în linia a doua 
va produce, fără îndoială, printre 
rlndurile Românilor alte disposiţiuni 
decât cele ce dominează astăzi; va 
înlătura o bună parte din neîn
crederea motivată, de care Românii 
sunt astăzi cuprinşi, şi în acest cas 
intrarea lor în parlament va în-
timpina mai puţine pedeci. 

Eugen Brote. 

Serbările jubiliare pentru aniversa
rea a 900 de anï delà întemeerea Regatu
lui creştin al Ungariei, au alarmat presa 
maghiară oposiţionistă c ntra guvernului, 
care ar fi dat ordin circular confidenţial 
pentru neamestecul autorităţilor civile de 
stat la acea serbare pur catolică. 

Organele oficioase au desminţit textul 
circularului publicat de .Magyarország* şi 
de .Alkotmány ', şi totuşi tn numerele din 
urmă oficioasele dau textul de comunicat 
trimis Ia fişpani în următorii termini : 

, P , T. Sunteţi rugaţi, de a dispune în 
cercul d voastră ca din incidentul apropia
tei turbări jubilare catolice împodobirea clă
dirilor publice să nu se facă, căci nu so
cotesc de consult, din punct de vedere prin
cipial, ca clădirile publice, cari nu au un 
caracter confesional, să fie împodobite cu 
prileg'ul serbărilor absolut bisericeşti. * Széli. 

in comitiva ce face .Magyar Nemzet* 
acestui comunicat se spune că măsurile 
acestea s'au lwat spre a preveni ,o nouă o-
casie de conflicte confesionale." 
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Reuniunea învăţătorilor. 

Ni a lăsat Inaltpreasânţia 8a dl Me
tropolit b a n Meţianu, de moştenire intre 
altele, şi pe omul, care vecinie stă pe picior 
de rësboiu cu logica şi cu tot ce e bina şi 
frumos*. In acest rësboiu a fost şi rănit grav 
la roasa de cărţi, în local public ; această 
pecete, ori, cum se zice pată, 'i-a mai îngro
şat basuf nasal c l sdrobit de chibrifcclniţă. 

Cu acest nas agitează mereu malcon-
tenţa Intro biata invăţâtorime, neorientată 
asupra motorului şi sedusă de glasul sire-
nic ;J interesului de soartea lor, şi ou ţ e a 
stă manoperă duse tresba până acolo, în
cât la adunarea generală se pomeniră în-
văţaioiii singuri şi sfâşiaţi până la scanda
luri de intrigile şi desfrânarea campionilor 
prezidentului reuniune!. 

Acum ţipă în .Tribuna* din Sibiiu, că 
„prirxul dascăl* in diecasă, adecă Preasân-
ţitul episcop Iosif Goldiş, a fugit dinaintea 
aJunăril generale şi nici sfetnicii sol, vica-
riul Vasihe MaDgra şi referentul şcolar n'au 
luat parte la adunare, afară de colegul lor 
în suferinţele malcontenţel, archimAndritul 
A. Hamsea şi pensionarul din Siria Stefan 
Antonescu şi că, dragă Doamne, au trântit 
din comitet pe aderenţii sistemului nou, ear 
pe marele bătăuş T. Ceontea l'au reales cu 
unanimitate do président. Astfel grăeşte din 
graiu ori inspira biuroul comitetului Reu-
niunei învăţătoreştl din Arad .Tribuna* din 
Sibiiu. 

Să ridieăm niţel perdeaua : Prea. S. Sa 
episcopul Goldiş, precum se ştie, ar participa 
cu întreagă fiinţa lui impunătoare acolo, 
unde se lucrează serios ; aşa a participat 
la examenele finale din institut drept în 
dreptênd cuvêntul adevărului spre folosul 
tinerimel studioase ; la examenele de eali-
ficaţiune a adus tot ce a fost de adus, şi 
martori sunt cel 62 promovaţi la diplome 
de înveţătorl, că ce a fo3 t pentru dînşii 
présenta Preasfinţiei Sale şi acea mână 
delicaiă a Preasfinţiei Sale, cu care 'i-a 
ajutat în neajunsurile lor. Acolo era Prea-
sfinţitul, în elementul seu, tată bun al în-
veţătorilor şi fiilor sel sufleteşti. Şi câţi 
l'au binecuvântat pentra a d a s t ă îngrijire 
părintească, de a-'şi vede fii ajunşi la 
stabilitate ! Sigur că vor fi şi mai mulţi 
cari îl binecuvânta pentru rnëaurile luate, 
ca învăţătorii, să fie regulat plutiţi şi cei 
buni şi distinşi 8ă-'şi aibă răsplata muncii 
lor, ear' paraziţii sä fie curăţiţi de pe po
mul vieţii culturale. 

Biuroul zice, că episcopul a fugit dina 
intea adunării generale. El bine, dar de 
cine a fugit? De dl Ceontea? ori doară de 
Comitetul Reuniune! ? Se poate aceasta ? 

Nasurile îngroşate de petecir! nu în
ţeleg tinetele, ci numai dacă tragi cu chi 
britelniţa la mir, căci delà nas la frunte 
ajunşi. Absenţa Preasânţitulul ѳ foarte na
turali/,, şi adecă : în comitetul Reuniune! s'a 
produs un curent destrăbălat. E l bine, P. 
S. Sa nu putea asista ).a o corporaţiane pre-
sidată de cel bătut eu ehibritelniţa, în care 
a degenerat afacerea cea mare a învăţă-
meatului la hărţuială personală a prosiden-
tului şi a stafagiulul b8u de comitet, căci 
n'avea ca căuta în o atare corporaţiune. 
Că de drsgul acelui scaun presidial şi a 
stafagiuki gălăgios e'a redus Reuniunea la 
eele câie-va protopopiate din Arad si s'a 
despărţit cu muri chinezeşti de cătră învă 
ţăîorimea din Banat şi Bihor, ca nu cum-va 
să conturbe circulil presidiall şi stafagiall. 
In sublima misiune a corteşiiSor electorale. 

Mai e o fineţă, ce nu vrea să o înţe 
leagă biuroul reuniunii, şi adecă absenţa 
fruntaşilor. Lucru de tot simplu. Noul sis
tem a căutat sa formeze un care восіаі 
în giurul şcoalelor, ce va sSzică, să atragă 
în sfera intereselor şcolare pe toţi oamenii 
de bine, ca aceştia să întărească posiţia 
învăţătorului şi a şeoalel. Şi ce a făcut 
biuroul ? A împroşcat şi a dat cu tină în cel 
ce cu pâne s'au apropiat de şcoală, ştiţi 
atacul îndreptat contra advocaţilor, ca comi
sari de examene şi nemodesta tesă, că nu
mai cel ce a umblat în preparandie se 
pricepe la şcoală. După această teorie nici 
ministru de culte şi instrucţiune nu poate 
fi decât cel ce a absolvat preparandia, şi 
totuşi vedem că Majestatea Sa a încredinţat 
scoalele unul jurist, profesorului în drepturi 
Wlassics. Domnii înveţătorl au trebuit sa 
înţeleagă din această absenţă, că biuroul 
'i-a despărţit de susţinătorii şcoalelor şi i-a 
făcut să se pomenească că sunt singuri. 
Poftească şi'şl tragă de aici consequenţele. 

In cât priveşte restaurările,*^ guşti 
bus non est disputandum. Nu vrem să zicem: 
la aşa cap, aşa căciulă, căci nu identificăm 
înveţătorimea cu biuroul, ci zicem, că cer

curile hotărîtoara au voit să dea cars liber I 
afacerilor până la ex'rem, că Românul nu j 
mal din păţania sa învaţă. înveţe dar acum, j 
dacă din precedenţe n'a fost îavăţat destui, ! 

că unde ÎI condu-ie politica lui Ceontea 
inspirată de Zerr.'şteenul, ca să producă 
În afară impresia, i ă învăţătorii sunt ne 
mulţumiţi sub sisîemul nou etc. etc. 

In cât priveşte fineţele lor, noi le-am 
înţeles. Biuroul, tot în numele şi pe conta 
Învăţătorilor nevinovaţi, înscenează demon
straţia cu metropolitani. Iuţelegem rostul el, 
că acolo era şi aritrmandritul Hamsea, ca 
o pupăza pe eolac. Dar' uite, pe cel din 
Arad aceasta nu-'I atinge, căci se simt cu 
mult mal curaţi în conştiinţele lor, că fac 
tot ce se poate, ca şcolile să înflorească şi 
înveţă'oril să ajungă la o mal bună soarfe. 
Vorba e numai, că oare părintele Metropolit, 
care are mania de-a persecua pe Înveţătorl 
şi a le detrage salarele, căci precum se ştie, 
gravaminele ridicate acum pentru scăriţarea 
salarelor se rapoartä la scăriţările iniciate 
de părintele metropolit, el s'a bătut pe 
соарзз in adunarea generală a învăţătorilor, 
ştiţi vorba cu pantalonii şi reverenda ; el 
n'a lăsat să se facă salare profesorilor şi 
tot el e acela, care, cum s'a dus la Sibiiu, 
'şi-a Început activitatea cu aceea, că a de-
tras adauseie personale ale distinşilor pro
fesori Cornşa şi Barcianu. Ei, şi câte n'ar 
mal fi do înşirat! Acam s'a achitat cu bine
cuvântarea, când nu mal are să-'I bată pe 
îuveţaiorî. Ear' învăţătorii : sunt achitaţi. 
Aceaetn ѳ treaba lor. 

Necuviinţa însă şi transgresiunea ca
nonică a metropolitulul Ioan Meţianu, de-a 
se pune în corespondenţă directă cu Învăţă
tor mea din dieceaa Aradului, nu i-se poate 
ierta, căci I P. S. Sa n'are drept a da .bine
cuvântare* peste graniţele eparchieî sale 
credincioşilor de sub autoritatea şijurisdic-
ţiunea episcopului din Arad. De aceea, în
trebăm pe P. 8. Sa episcopul Iosif Goldiş: 
până când va tolera agitaţiunile metropoli
tulul Meţianu în diecesa Aradului ? 

Dascălul. 

D i n R o m â n i a . 

Iubilen. 
Joi s'au început la Iaşi cu mare pom

pă serbările jubilare ale Veneratului Mi 
trooolit al Moldovei şi Sucevei. I P. 8. Sa 
Ios'f Naniescu, care de un sfert de veac 
cinsteşte tronul mitropolitan dm a doun ca 
pitslă a ţării prin virtuţile şi demnitatea 
vieţel sale, ce po:.te fi spre pildă. Tot po 
porni ÎI stă în p-c.'KJmă, pentru a ura capu
lui bisericel din Moldova toate fericirile line 
şi toată mulţumirea sa pentru toatu vre
mea vieţel. 

Căci înalt Prea 8finţia 8л e un vred 
nie urmaş al Apostolilor, care are misiune 
pe pământ, sä împartă mila şi cavâatul de 
mîntuire sufletească la toţi cei nevoeşi de 
voibs, de sprijin, la toţi cei lipsiţi de bu
nurile vieţoi. 

Mâna lui darnică a fost vecinie deschisă 
pentru toţi săracii, fără osebire de sex sau 
clasă socială. Copil, vlăstarul viitorului, 
sar.-, ci, de ar trebui să nu păşască pragul 
şcoalelor, ee Se deschide intrarea In viaţa 
lumel, au găsit un sprigin puternic în I. P. 
S. Sa. Graţie dărniciei pale, mulţi tineri ur
mează azi la diferite şcoli, la seminare sau 
în străinătate, adăpându-se delà isvoarele 
de cultură. 

Corul din laşi, care poate rivalisa cu 
cele mai frumoase din ţările apusene, sub 
mâna tutelară a I. P. 8. Sale s'a desvoltat. 

Dar opera sa nu s'a mărginit la aceste 
faceri de bine personale. 

Trecerea sa pe scaunul Mitropolitan 
va lăsa urme mal adânci, căci opere în 
piatră şi granit îl îusamnă calea. O cate
drală strălucită, un locaş măreţ întru pr a-
mărirea Domnului, seminarul din IaşT, clă
dirile mitropolitane, tot Iul і-вѳ datoreac. 

Dar mal presus de toate ceea ce va 
face numele său neperitor exemplul înălţă
tor al virtuţilor sale. 

* 

Decoraţi uni. 
Au fost decoraţi de M. S. Regele cu 

marea cruce a ordinului Coroana României 
d nil : 

V. A. Urechia, veteranul luptător na
ţionalist Tache lontscu şi Ioan Lahovary. 

* 
Schimbare în corpul diplomatic. 
Circulă svonul că guvernul va revoca 

pe dl Beldiman ministru al tare! la Berlin, 
pentru a-1 înlocui prin dl Th. Bosetti, fost 
prim-ministru junimist şi fost guvernator 
al Băncel Naţionale, 

Imprum'it de 300 milioane. | 
Pentru f" h Ii orare a situaţiei financiare j 

a sttitului dl P. Girp, noul preşedinte ai 
consiliului de miniştri va contracta un îm ; 
prumut de 300 milioane lel, pe care fi 
nanţa, diu Germania e gata sä 'i 1 dea. 

Prin contractarea nc lut împrumut 
nou! guvern va plăti cele 175 milioane, 
împrumutate de dl g'neral M*nu, sespând 
de grelele eondiţi-nl impuse prin împ; ur»u-
iawă acelei sume. 

Pentra contractarea împrumutului va 
mgje ia insugl dl Carp, care vroeşte să 
'şl ia toată răspunderea pentru îndreptarea 
atărel financiare a ţării. 

Din Bucovina. 
Primim din Cernăuţi următorul 

articol : 

Cum se vede, văpseala naţională a 
unor numere din ziarul .Timpul" n'a făcut 
bună impresie In cercurile guvernamentale. 
In n u m ă r u l 7 earăşl debutează un 
cretin cu preteneium" de strateg politic pe 
placul lui Bourguignon. 

.Distinsul membru al partidului naţio 
nai* dă utopiiior desvoltate forma unor 
bicete sincere în faţa grozavei primejdii, 
ce-'l ameninţă pe Românii din Bucovina 
din partea tuturor veneticilor, căror s'a 
ataşat şi guvernul local cu înfricoşatul seu 
aparat administrativ. 

Reflexmnile nemernicului asupra cause 
lor actualei situaţii şi transparenta cale, 
pe care acesta ar dori să păşească Ro
mânii, indică po dpplin cugetul ticălos al 
mamelucilor şi al Btrînsurel din giurul rep-
tilulul. Coteria lipsită de măduvă reduce 
şi massa poporului la propriile sala di 
mensiunl. Nesimţind în sine puterea de 
re^iatenţă, împedecă şi elementele nano 
naliste, când împregiurările ne impun 
datoria, de-a înfrunta cu bărbăţie atacurile 
b?sfiala atât din partea unei guvernor 
incapabil, cât şi din partea într- gel venituri. 
Culmea impertinenţei résida Iasă In nvech'-
neria argumentelor, ce presupu la eetikrl 
atât de puţină judecată. 

Scribul ar dori să nu se faCi orjos ţi*» 
lui Bourguignon, deoara ce R imanii In 
Vifna fac parte din partidue guvernamental ; 
astfel de opoziţie ÎI p>*r̂  com^ă, nelog; -;ä 
şi incons q lentă. Scribul nu vo« şte să 
ştie însă, că иипЫ wtuaţia 'bn ţ'-a ă, pre 
tensiunile manda:,ţiler dau directivă i entru 
a'itudinea deputaţilor, nu vrea să ştie. 
că ministrul preşedinte îşi forrn°ază părerile 
nsupra stărilor clin provincii după informaţi-
unile. gavernorilor subalterni. Cretinui nu 
admite, că, dacă un guvernor falsifi ă opi
nia publică faţ* de prepositul său. deputaţii 
îl pot clarifica pe acesta, secundat! de mani 
ffstărl ale întregului popor contra unor 
amploiaţi bacisnicl. 

După-ce confundă misiunea guvernului 
cu adevărata atitudine, începe, conform re 
tetei falitului Mustatza, a căuta alianţe, po 
motivul, că organisaţia politică a Românilor 
e prea slabă pentru a strbăte la realisarea 
scopurilor prin propriih forţe, adecă de a 
dobândi o ingorenţă decisivă în afacerile 
ţării. 

OrI-cine ar fi aşteptat să, ве propună 
sub astfel de referinţe mal întâiu organi-
sarea şi fortificarea propriului element. 
Scribul încurgiură însă acest punct, caro 
trebuia în prima linie discutat, căci asupra 
acestuia s'au născut cele mal multe dife
renţe. Nu trebuo să cerşim ajutorul al tuia; 
el va veni de sine, dacă vom fi simţiţi ca 
un factor puternic în ţeară. Cretinul însă 
acusă politica de zece ani încoace, documen
tând o poftă iresistibilă după trecutul in
color. 

Delà Pace până la Bourguignon n'am 
urmărit un program bine précisât, fiind con 
duşi mal mult de sentiment, decât de min
tea sănătoasă. Trebuia să suferim mal de
parte greutate» spiritului străin de neamul 
nostru, străin de ţeară, care se imnune în 
puterea legilor, regulamentelor şi obiceiuri 
lor de administraţie. După opinia mame
lucilor, pentru R o m â n i i bucovineni nn 
există art. XIX din legea fundamentală 
delà 21 Decemvrie 1867 asupra drepturilor 
cetăţeneşti, ^rin care şi el au dreptul RS 
ceară, ca institutele lor de învăţământ să fie 
pur naţionale, îndată ce pot, natural, să 
ofere numărul de elevi, care poate să mo
tiveze înfiinţarea lor. 

Scribul reproşează amarnic Românilor 
zâdărirea civilisatorilor pripăşiţi în Bucovina 

In puterea sistemului de administrare cen
tra iar, g rmün, de et re numai babele ţinui 
cont. 

Afară de aceea strategul se lndoieţh 
asupra faptului, că siet-mul centralistg№ 
mau » Impedecat desvoltarea imimdu&litl|il 
noastre etnice şi politice. Limba şi сагЛ 
rul seu pistriţ ne oferă Insă dovada cei 
mal eclatantă. 

Trecând mal departe la Poloni, afirmi, 
că el nu ne sunt periculoşi din Bimpli 
causă, că nu dispun de o populaţie rurali 
Mamelucil vorbiau altfel In memoriul adie 
sat lui Taaffe. Am dori lumină şi aci. Amit-
tim numai un pasagiu din vestitul memorii 
cu privire !a limba polonă, cărei s'aafäc« 
concesiuni in urma pactului. Eită cumjli 
suesc mamelucil, în 1892: 

„In această categorie (de atacuri) sul 
de aştzat multiplele încercări de-a Încet 
ţeni treptat limba polonă la judecătorii| 
la alte autorităţi, prin hârtii polone adie-
sate autorităţilor autonome ale terii, pi 
deschiderea de scoale, de institute poloni 
de învăţământ şi prin alte mijloace simit, 
pentru a o Introduce prin contrabanda aco
sta ca a patra limbă a ţării*. 

Polonii erau foarte periculoşi ei baro
nul Mustatza a publicat o serie de articole 
In contra 1er in organul seu, ear baronul 
Hormuzachi protestă la 1894 In parlamen
tul din Viena contra mtenţiunel de a alten 
caracterul istoric şi autonomia ţării. 8pi 
tualnl scrib nu ştie de aceste, ci Invmueţli 
pe Români, că au zădărit şi рѳ ЬЫ 
Poloni. 

Recunoscând unica luptă contra Rute
nilor ca firească, varsă şiroae de lacriol 
visând de un oare-care antisemitism. $ 
a urne publicistica să fi greşit mult, copitei 
metodul din Vest, procurându ne şi dipt 
nia acestui factor puternic. El ne promite 
o tratare specială a cestiunel jidoveşti dii 
Bucovina, unde află şi Jidani cinstiţi. 

Aşteptăm cu nerăbdare acest eveni
ment. In ce priveşte halucinaţiunile despre 
un atac al Jidanilor de partea presei ro
mâne locale, trebue să mărturisim, cS re
proşul cel mal mare i se cuvine publicisti
cei, că nu б'е ocupat de loc de panii 
cel mal primejdioşl. Dar cu ajutorul scribi 
lui v o n îndeplini şi această datorie. 

Acestea sunt nemerniciile depuse li 
două numere. Mii bun serviciu nu ni-» 
putea face. Lr» revedere 1 

Cladiw, 

Revista externă. 

Naţionalismul in Franţa. 
Cunoaştem luptele violente ce s'il 

iï-'cat iu Franţa Intre curentul coemopolil 
dt minant şi mişcarea naţion*lă, pornită 1л 
acţiune cu o mare forţă decând cu fatali 
chestie Dreyfus. 

Adevărata ură, cu care se arid 
unii asupra altora, fraţi asupra fraţilor, mi
naţi de vehemenţa temperamentului, 1» ai
ma urmelor are de basa: corupţiune»in
triga şi puterea jidovismulul. Franţa se Iad 
a fi tîrită în luptă intre fraţi de către j e 
vimea dispunătoare încă de ban! şi de pi
tei e. 

Şi ce ar fi fost să fie în Franţa, lanti 
în noianul cosmopolit, dacă n'ar fi venit 
curentul naţional? 

Lupta între guvern şi naţionalişti, cate 
ese în evidentă cu toate ocasiunile cili 
proprie Franţei. De o parte curentul natio
nal crescând din zi în zi, dobtndind ade
renţi din ce în ce mal mulţi, va grăbi foi-
marea unul grup mare compact paierait 
naţionalist, ear pe de altă parte va puni 
frâu conducătorilor de astă zi, In mësurili 
ce leau inspirate de curcuriile jidovite, 

Ba ceea-co este şi mal mult, aceaiU 
luptă a contribuit la desvoltarea sentimen
tului patriotic, la formări de mii de grupări 
naţionale In toate părţile, la Imprăştiem 
ideilor miţionale în masa poporului francei 

In toate răutăţile, g'an conving fran
cezii că e vorba: „cherchez la juif! 

Bine ar fi, dacă s'ar ţine seama li 
aceasta şi In ţara noastră ! 
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Ş O A P T E 

Rupe lanţul.. . 

Blastem, iubito, pe pannţii tei, cari mi 
m ripit comoara mea, inima ta Blastem ţi 
Ц omenii şi soartea, cari mi te au înstrăi 
ut. Blastem pe toţî şi pe toate, cari mi au 
Mit iubirea şt viaţi.. . 

Ah, nu. 

Nu lumea o blăstem, ci pe tine. Tu 
«attira eşti vinovata de nenorocul meu. Tu, 
M mal laşă între femei ! 

Üritä e femeia. Doamne, când e laşi, !.. 

Cât te iubiam ! Cât më închinam ţie ! 
ţi tt mândru егл altarul ce-ţl clădisem în 
фЫ meu !... Şi când am vèsut că impré
vu meu se ridică viforul şi că vijelie tur-

l ameninţă cu perzare altarul meu, ţi-am 

— tVino să fugim iubito. Vino, căci 
aia nu e ioc de iubire. Oamenii pe aici au 
tml mutre de oameni, dar inimile lor sunt 
kâne, sufletele lor n'au fost încă'zîte de 
falmia iubiră'... 

Şi iu ? Ai remas obidită, apoi rece ca 
im. Ah,... cum să fugi, căci ai părinţi şi 
ni» fi lumea ce-o zice, lumea... Da şi prie-
RÜ сл buni. . . şi în sfirşit, că nu poţi so 
iá ca eroinele din romane . . . 

— Da, da, nu puteai s'o faci ca ero-
wkiin romane. Bag ii desemă a'una, iu-
Klo, că nu eşti potrivită de eroină din ro
ma ci cei, mult de eroină din prosa cea ma 
иЛШ... 

Şi n'ai fugit : n'ai voit să frângi lan-
fu! mginos ce te l°g% de semenii tú. Şi sin 
jur m'ai lăsat să plec dep rte . . . 

Şi acum, din depărtare, întreb ре-ьп 
jfiíítn; ce mai f ce laşi mea iubită 1 Ear ei 
Ы tme : 

— ,E bne. Are un pe rare î 
imkplnbire s ii» arini Şi sngura p.i 
ioniifă este ci în locul căţeluşului să po~> ă 
іжг h curêid pe dtă flibţî la plimb re. . 

Ş' patru o "temenea iubitoare de do-
Шайсеат blàstëmat eu atâ a lume ! ... 

Oiled f. 

Cronica politică. 

„Politică română". Sub acest 
titlu ziarul „Pesti Napló11 dă la loc 
de frunte un articol, în care inten
ţionat se confunda legalitatea, drep
tatea şi dreptul constituţional cu opor
tunismul şovinist. Dăm în cele ce ur
mează pasagiile marcante din zisul 
articol: 

tNoi nu credem în pregătirea unui 
fid valah, deoare-ce, deşi vedem motive 
cert ar îndemna pe unii bărbaţi româl, 
ca părăsind terenul sec al pasivităţii, 
Л-'ţt dea silinţa de a întră în poria
mba moghiar, şi să-şl câştige acolo 
un loc, nu vedem nici un motiv care 
tit hotărască pe politicianil maghiari de 
trusplutt în vre-un chip oarecare pe 
tmfatiwil politici români, pentru pără-
Hm pasivităţii..." 

„Respingem gândul, că un guvern 
ţvUmic spriginit de o majoritate neo
bişnuit de more în parlament, pentru 
a îndrepta într'un mod independent nava 
ttatuluî spre interese de stat mal înalfa 
li-ţl degradeze atitudinea, în politica de 
Mpanalităţi, la nivelul unei politice de 
mteşire. Şi dară în politica internă 
nimic nu-l forţează ca să facă una ca 
itta, conjuncturile politice externe îi 
lasă o dreaptă şi curagioasă atitudineil... 

„Ungaria, care nici m cele mal 
grele timpuri, când focul aţiţit din Pe
tersburg prelingea hotarele no'istre, nu 
a pcûxi cm federalismul, ar comite o 

mare gnşalo, dacă acum ar capitula 
în faţa unor tendinţe, care chiar şi pe lângă 
cea mal optimistă еж liraţie ar fi identice 
cu slăbirea unităţii statu ui.'1, 

Ѣ 

Situaţia în Aostria. Şefii partidelor 
din dreapta au conferit zilele trecute cu 
prim-ministrul Körber. Dlnşil au declarat, 
că guvernul n'are interţîa să convoace o 
nouă conferenţa de împăcare şi că e esclusă 
ori-ce acţiune extraparlamentară. Tot ase 
menea nici legea pentru limbi nu va fi oc 
troată pe temeiul § ului 14, şi cu e sigur, 
dacă vor fi ori nu octroate regulamente de 
casă modificate. In cercurile partidelor din 
dreapta tete mare amărăciune, pentru-că 
limbi germană a fost declarată ca limbă a 
ImperSţieî 

Noutăţi 
Arad, 23 Iulie 1900. 

Sfinţire de biserică. I. P. S. Sa 
archiepiacopul şi metropoliful loan Meţi-
anu, însoţit de dnil secretari, ai consistorulul 
metropolitan Laontin Simonescu şi al con-
sscorulul archidiecesan Dr. Elie Cristea, 
apoi de protopre8biterul Sibiiulul loan 
Papiu şi de diaconul George Puşcaş, a 
placat Sâmbotă din Sibiiu pentru a 
sevlrşi sfinţirea bisericel noue din Petroşeni. 
ceea ce s'a făcut ieri, In 9J22 1. c. cu 
solemnitate mare. In decursul căletoriel la 
staţiunile proxime s'au atsşat la suita I. P. 
8 Bale protopresbiterul Sebeşului Sergiu 
Medean, şi al Oreştiel Vasile Domşa. I. P. 
8a se roîntoërce azi seara la Sibiiu. 

• 

Nouele bancnote de 20 co
roane, cum se anunţă din Viena, pe 
Ь mijlocul lui Septemvrie a. c. pe 
vor pune în circulrtţie. Numai după 

vor fi î îlocuite astfel notele de 
cât*- 10 fl., se va procède la emisiu
n e a notflor de câte 10 coroane 

Din ar hidiecesa Blajului Di Dr 
Victor 8zm>r/elski. c^noni« metropolitan, e 
numit uireetur tx t t rn la internatul de 
fetiţe din Bij. 

* 
Sf. Sinod al b i se ice l ortodoxe d n 

R sia a primit in р е і ѳ о н п а meuopoli'Ulul 
din P e t e r s b u r g Antonie un nou con-
ducëtor, In lorul devenit vacant prin 
moartea metropolitulul K e wului, Ioanichi", 
tntemplată la 7 Iunie a. c. 

In atenţiunea candidaţilor de notari 
Cei-ce voesc să îmbrăţişeze cariera de no
tari comunali sau cercuali au aă ţină seamă, 
că după noua lege, care va Intra în vigoare 
la 1 Soptemvre a. c , sa prêt nde delà fie
care aspirant de notar să aibă 8 claso gim-
nasiale, pentru a puté fi primit la cursul 
administrativ de un an. Legea acordă însă 
şi absolvenţilor de 6 clase giranasiale, pe 
cari îl &flă râDă la 1 Sepiemvre în praxă 
notarială, dreptul de a se puté înscrie la 
cursul de Inveţăment administrativ. 

Patrioţi i — g r o z a T î ! Din Hunedoara 
se scrie Bunului Econom", că pe 17 Iulie 
n. au fost citaţi la căpitănia oraşului toţî 
câţi au petrecut în 17 Iunie în societatea 
tinerilor universitari Scurta, Steer şi Nova-
covicl mersi acolo după pertractarea delà 
Deva în societatea mal multor domni şi 
dame delà Deva, — şi au fost luaţî la în
trebări, pontru că prin primirea, ce au făsut 
tinerilor numiţi, ar fi făcut demonstraţii na
ţionale. Cel citaţi din Hunedoara sunt d nil: 
Nicolau Macrea, Constantin Dima, Albert 
Şuster, 8imeon Cisteian, George Pop şi Ni 
colae Popescu. 

* 

Papa portnceşte Se telegrafează din 
Roma, că In игтч uuel ріапзогі a guver
nului austriac la Papa, acfist din U'-mă prin 
tr'o circulară şi prin cardinalul sSu Rim 
polla, a admonat pe epificrpiî slavi din ţo 
гііѳ austriaee, ca să nu se ocupe cu politica. 
ci să lucrezi numai ea păstori sufleteşti aï 
•redincioşlor lor.— Ce o rnal fi îueemnând 

8' as ta? 

Convocare la şedinţa ce se va ţine 
în Sasca-montană la 29 Iulie a. c. st. n. 
pentru înfiinţarea unei agenturi a des-
pûrtëméntulul „Aurel" din Oraviţa9 

se anunţă prinţi aceasta în Sasca-
montană, la 20 Iulie a. c. Dr. Minai 
Gropsian, advocat. 

Expositia română la Par is începe 
a 'şl da roadele. Un mare numër de case 
mari de negoÇ francpze, belgiene şi englez 0 , 
cari au putut să judece productele române 
vSzute la exposiţie, s'an atStat doritoare de a 
Intra în legături de afaceri cu case româ
neşti, mal ales pentru lemne, petroleu, făină, 
vinuri şi ţuică. 

Publicare de concurs. Pentru primi
rea în internatul „Puvelian* de fetiţe din 
Beiuş se publică concurs: Condiţiunile de 
primire sunt : Pentru o elevă sunt a se 
plăti pe nn an şcolar pentru provisiune şi 
uniformă 150 fl, soivibiiî î n 2 s a u în 4 r a t e 
anticipative. Taxa de înscriere 2 fl. Dida<i-
trul pentru elevele de şcoala civilă 6 fl., 
pentru şcoala elementară 2 fl. 95 cr. Insi
nuările pentru stipendiate aă se adreseze 
până la 1 August st. n. la Preavenratul 
Ordinariat gr. cat dieceean în Oradea-Mare, 
ear pentru solvente, până la 15 August st. 
n. la Direcţiunea Internatului în Beiuş. La 
cererile pentru primirea acelor eleve, cari 
nu au fost: încă în Internat, sunt a se aiă 
tura : estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medical şi atestat 
de vaccinare şi revaccinare ; acele eleve, 
cari au fost deja In Internat, au să alătu
re numai tostimoniul şcolar, nefîiad dispen
sate nici ele delà înaintarea cererilor de 
primire. Informaţiunl mal detailate se pot 
eâ$tiga la Direcţiunea Internatului.— Direc
ţiunea Internatului de fetiţe. 

Petreceri . Duminecă la 22 Iulie se 
va da 1ч stabilimentul balnear din Озпа-
Sibiiuuï un concert împreunat cu dans. 

Vor înălţa nivelul petr- cerii domni 
şoa r l e 0:,ţu, destul de bine cunoscut 
•ii apreciate de publicul român. D-şonra 
А\'л Oniţiu va '-â-ita din gură La Grange' 
ane dm opera Huny-di L. , şi .Ah, for se 
lui che Vamma*, din „Travia ta \ acompa-
'i 'ats la pian de d-şoara Maria Oaiţiu. 

La nflrşit va cânta Saia Pope, un 
solo de R biastem. 

No!-ă miră de granit în comit tul 
Araduli I. Ia hotanal comunei Hălme<jel şi 
în depărtare de 4Ѵг ehdometri da la gara 
căii ferate Htlmegiu s'a dat de urma urni 
b-'gate mine de granit cu un teritor ie 15 
ch lometri. Mina e bogată şi In alte metale 
şi ѳ în posesia unei bănci din străinătate 
Făcendu-se cercetare, s'a constatat, că 
granitul noue! mine e de cea mal bună şi 
fină calitate. 

* 

A tentat contra unul tren. Asupra tre
nului, între Szentes şi Hódmező Và*àrhely. 
zilele acestea s'a sevîrşit un atentat. Abia 
la câţiva chiiometri departe de gara Szen
tes făptuitori necunoscuţi au tras doue îm
puşcaturi asupra trenului Una a sdrobit în 
bucăţi fereastra unul cupeiu şi glonţul, tre
când pe lâDgă haina unul pasager (preot din 
Torontal), s'a înfipt In păretele vagonului; 
a doua împuşcata ă insă a fost îndreptată 
азнрга unul vagon de cl III., in care glon
ţul, străbătând prin fereastra deschisă, a 
nimerit în templă pe o femeie din Szegvár, 
ucizêndu o pe loc. 

* 
.Famil ia ' . Nr. 28 de la 9/22 Iulie 

1900 are următorul cuprias : Nict lae Kre-
tzulescu (cu portret). — Dini, poésie de 
Maria Cunţan. — loan Botezătorul, tragedie 
de H. Suderman, tradusă de II. Chendi şi 
C. Sandu (urmare). — Ce aşi mal aseunde, 
ѵѳгѳигі de Elena din Ardeal. — Gimnasiul 
român din Braşov, discurs festiv de V 
Oniţiu, — Reclam, vesurî de Vi Ni. — 
8cbiţe şi amintiri din Italia, de Smara 
(urmare). — Discursul preşedintelui îosif 
Vulcan la deschi erea adunării generale 
din Abrud a Societăţii pentru fond de 
teatru român In 9/22 Iulie 1900. — Biserica 
şi Şcoala. — Ce e nou. — ilustraţii de la 
Liceul din Braşov. 

Episcopie şi semisariu sârbesc în 
Arad. 

O foaie locală In uumërul de erl pu
blică ua articol despre planul comunei bi
sericeşti sörbe din loc, de-a înfiinţa în Arad 
un seminariu sêrbesc şi o episcopie serbească 
cu residente în loc. Mijloacele pentru realisarea 
planului, coreligionarii sêrbï le au din carne
tele fondului (azi ajuns i a cifra de doué 
milioane coroane), lăsat bisericel serbeştl de 
marele mecenate sôrb Tököiy. 

In testamentul sëu adecă, decedatul 
fundator dispune, ca, după-сѳ fondul se urcă 
la suma de 2 milioane coroane, din carne
tele acestuia să se înfiinţeze numai în Arad 
seminariu sêrbesc şi rusidenţa pentru ua 
episcop sôrb gr.-or. Fondul din chestie încă 
anul trecut a atins cifra aceasta, ş i astfel 
comitetul parochial al bisericel serbeştl din 
Arad, crezênd sosit timpul pentru a se exe
cuta dorinţa ultimă a marelui testator, — 
a luat тбзигііѳ pentru realisarea cât mal 
curênd a planului pomenit. 

Actualul cap al bisericel sârbeşti Insă, 
patriarchul Brancovici, se opune planului 
supuşilor sel din Arad şi tinde a '1 zădărnici. 
Intenţia patriarehulul este anume, ca în 
Carloveţ să edifice din carnetele fondului testat : 
un palat pompos şi un nou seminariu sêr
besc. 

Evident, că biserica sârbaască din Arad 
este astfel ajunsă In situaţia, de-a se opune 
cu toată hotărîrea planului patriarehulul, 
care vrea să nesocotească disposiţiunile testa
mentare ale iul Tököy. Tocmai zilele tre
cute comuna bisericească sârbă din loc a 
ţinut o şedinţă, în care a luat un proiect 
de resoluţie Ia această afacere, insistând 
pentru respectarea testamentului ş i pentru 
realisarea dorinţei din urmă a mecenatului 
Tököíy. « _ 

De necrezut ! Mii de mulţumiri şi scri
sori de recunoştinţă adeveresc, că .Fluidul 
Eisa* de Felbr s'a dovedit ca cel mal bun 
la toate boalele, chiar şi la acelea unde alte 
medicamente nu vindecă. Cu deosebire vin
decă frigurile, podagra, reuma, dureri de 
piept cap şi de dinţi, j inghiurl, sgârciurl, 
dureri do stomach, de ochi etc., iute ş i la 
s 'gu r . 12 flacoane costă 5 coroane franco. 
Singurul produeëror e E'-g; n V. Füller, far-
maeist In Stubica Nr. 135. comitatul Agfam. 
La nici o familie să i u lipsească acest mij
loc esc^l^nt. examinat de oficiul sanitar ş i 
gSsit de cel mal bun mijloc, pe care orl-cine 
de-'l foloseşte o ia ă, pent'U efectul seu din 
tonte punctele de vedere, II va folosi per
manent 

,Orb am fost deja, şi numai ^Fluidul 
Elsa* de Feiler mi-a salvat lumina ochilor % 
— scrie Szűss Péter din Budapesta Felső-
rakpart 9. 

Posta Redacţiei. 
D-прі f*ofia F . în B . : încercaţi la fun

daţi unea Oojdu sau la Archidiocesă. Condi
ţiunile pentru stipendii s'au publicat în foile 
noastre hisericeştl. 

U L T I M E Ş T I R I . 

Résboiul din China. 
Londra, 21 Iulie. Nici până azi nu 

sunt încă ştiri sigure despre soartea străini
lor şi a npresentanţilor din Peking aï pute
rilor europene, deôare ce autorităţi civile şi 
militare chincze opresc trimiterea ştirilor au
tentice şi seduc cu veşti false lumea intere
sată de evenimentele ce se petrec în capitala 
Chinei. 

Vashington, 21 Iulie. Un raport al re-
representantulul american spune, că Chine
zii bombardează ambasada engleză. 

Londra, 21 Iulie. Cu data 18 1. 
c. ziarului „Daily Express" 'i-se ra
portează din Tiencin : Trupele interna
ţionale au luat în posesia lor vistieria 
generalului chinez Nieh şi a vîce-regelul, 
în care erau un milion şi jumëtate 
taleri. 

Ştiri oficioase chineze anunţă, că nume
roase trupe din Mandjuria au fost tri
mise în 19 l. c. la Mucden, ca să oprea
scă în drumul lor trupele ruseşH, cari 
au pornit din Vladivostoc spre Peking 
şi să între în luptă cu acestea. 

bv n o r . Aurel Fuptnici-Barciauu. 
Rpd rwnnnR : loan Нпяяп üirfann. 



Nr m 

! invitare la abonament 
€ 1 1 M I Ш 

Cereale (bucate). 

De aci Încolo preţurile pe 
cotase în coroane şi după 50 
«ar' nu ca şi pâaă acum, dupS 
tricä (IOC chilograme). 

lrtţurile_ delà 10 Iulie 
din Budapesta 

1*5 O ei om vrie G râs, cor. 

Ovëf 
Сы«„гз_ pe iulie 

pieţe se Go-
chilograme, 
maja rat.-

7,83—7.84 
6.81-6 85 
5.74-5.76 
5.23 -5.24 

Preţurile de7a 6. Iulie 
din Arad: 

Grâu' cel mai bun 
C u e i u ' s z . . . . 
SScar& . . . . 
Ü.-Z 

Ov_s 

cor. 7.52-7.40. 
, 5.25-5.4-. 
„ 5.60-5 80. 
, 6.5J—5.60. 
. 4.60-4.80. 

C t e r s s l p i e ţ î î с і ій A r a d . 
Bártio_.onotr. швДпй Gamp. ü. £••48 vCcd S 
Lire inrceiJÎÏ . *~ 

ImperisJÏ (1£ K. fii-i; IB.30 , V'. — 
Stiî.Io rasata ÜXí à V 12?..— . 1 1 - -

Gaiboïiï 5.5» » £.63 
Napoleon-d'orf » S-ii; . 9.56 

100 М-мго? í. cr.tínifc • 58 .u ' j , 
, V l v " 

1 І 1" t f. 
25 Aprilie 

Spirt rafinat; ca toptanu 1 1 5 -
» « ou m i c u 118 — 
, b r u t c u toptam? 113.— 

CM m i c 116 — 

Deschidem prin aceasta abonament 
pe al doilea semestru la 

„ T R I B U N A POPORtLUr* ' 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, (.ari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie : 
Pe un an . Cor, 20.— 
Pe Va «w , 10.— 
Pe V i a » . . . . . . . я 5.— 
Pe o luna 2 — 

Pentru România şi străinătate : 

Pe un cn frână 40 — 

NUMERIÏ DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie • • n'ru 
popor, cu СОГ. 4 pe a i i , având o în
tindere r,e 8 pagine, cele 4 pagine ah 
foii de zi, plus an adaus poporul de 4 
pagine. 

Domnii abonenţi sont rugaţi 
a grăbi cu reînoirea abonamente
lor pentru regulata expedare a 
foii. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale ş i anumit pentru 
un timp, c a r e începe cu p r i m a şi 
se termină cu ultima lunci. 

Este în interesul d l o r abo
nenţi, ca adresele să fie însem
nate cât se poate de corect şi le-
glbil. Pomnii abonenţi vechi" sont 
rugaţi a lipi pe mandatul postai 
« d r e s a t i D ă r i t ă deîa fâşiile, m cari 
ïî-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

Administraţia 

„TRIBUNEI «POPORULUI". 

m m 

Inst i tut d 
I deschis de diminéta delà 6 óre pană la 7 óre seara 

(abstrăgend orele delà í)--11 în. am.) 
L-á disposiţia publicului stau următorele mijlóce de lecuire : 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumă, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de peliţa peptulul 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint vin, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de să.uge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
iod), ingfaşrtrea peste mesura, grăsimea de inima, aprindere 
de peliţa rinichilor, boala de z_chăr (diabet). 

3. Anemia, nevrt?.stenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4. Morburi de piele învechit- , scrofule, luparea etc. 
După feiul boalei, scalda aceasta poate fi urmata de 

lecuirea cu apă rece, de m e s a g i u sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costă: 1 îl. 25 cr. ; 15 bilete: 15 fl. 

Camere pentru inlialaţie, dupa metodul deîa Gleichen
berg Ems, pentru aprinderi acute şi învechite de gâtlej, 
de plumânî, cam şi pentru dilatare de plumânî şi astma. — 
întrebuinţarea odată costă : 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-reee. întrebuinţarea odată : 6 0 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reeonvalescenţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, cari sufer de morburi de inimă şi de strlm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară delà 10 îl. în sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care bolnav se bucura de căutarea ce 'i-o prescrie medicul 
söu proi-riu, sau după sfatul ce ШзитІ 'i '1 dau. Ori-ce îndeplinire a 
curei m î - i î e iEş la sub vçghiarea mea personal* 

D r . A . H E C H T , 4 5 0 1 5" 1 5 

Arad, strada Тетріош, palatul Mineriţilor. Telefon : Nr. 270. 

m 

Ş i s e afla d e vênzape la a d m i n i s t r a ţ i a „ T i » i b . P o p o r u l u i " 

următoarele opun: 
1.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul —- - — — 

2 j „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, — — _ — — _ — — — 

3 ) „Judecătoriile CU juraţii 8 — de Teodor V. Păcăţeanu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

4.) „Libertatea" —- de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păeăţeanu, — — — — — — — — — — — 

Ь.) „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Paeăţeami — — — — — — — ----- —- — 

6.) „Caractere morale 0 — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Reeboiul pentru neatêrnare" şi „Povestea unei coroane de ciel" ambele de George Coşbuc. Pre ţu l Resboiului 
Preţul я Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din vremuri apuse" — de Iudita Seeula nasc. Truţia — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

9). „VierituP • — de Pet ru Vaneu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

10). „Teoria Dramei" — de Dr. Iosif Blaga. — — — — -- _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşcariu. — _ — — _ — _ _ _ _ _ _ _ _ _ — — _ 

12). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

13). „ P r i b e a g " — de Ioan Iosif Sceopul, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

14). Instrucţiuni p o p u k r e despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edato de Vilchelm Niemand« — — 

15.> „Liturgia Stului I o a n Crisoetom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — da Nicolae Stefu înveţător în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să rèupunza corul în Dumineci şi serbatori. Pa lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un »daus de eâuleee poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2- - 3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 8 la 5 coroane. 

La c o m a n d e să se ma i a d a u g e ( ie fle-care cp 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

coroana flleri 

j) » 

n 2 . - „ 

„ —80 „ 

Л — ii -• » 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . - „ 

1 — , . 

3.60 „ 

1.60 „ 

5.— „ 

1.60 „ 

1.20 

„Tipografia Tribuna Poporului" Aurei Popoviciu Baxcidim. 


